## 乌西社区: 精彩活动庆佳节

精彩活动庆祝国庆和中秋的到来。 居民们用热情歌舞与匠心创作共

活动现场,非遗体验大受欢 迎。在"巧手捏面人"摊位,面塑非 遗代表性传承人黄新宝身旁,居民 杨凤翠正学着将彩色面团捏成呆 萌的玉兔,"大家围着看,一起学, 不认识的邻居们一下就熟了。"杨 凤翠说。

几步之遥的"剪纸艺术区", 剪纸非遗代表性传承人杨启慧巧 手翻飞,精美的窗花瞬间成型,吸 引了不少人驻足欣赏。一旁的"甜 蜜糖画坊"里,糖画非遗代表性传 承人陈章洪以勺为笔,绘出香甜 的生肖图案,让孩子们惊叹不已。 而在"桂花发簪区",居民赵玲芝 与邻居们一边制作发簪,一边交

与此同时,主舞台区,熟悉的 调门儿响起。由汪世全表演的传统 花灯戏一开嗓,台下许多老居民便 露出了会心的笑容——这婉转的 曲调,是大家共同的节庆记忆。

"能在新家的舞台上,给老邻 居和新朋友们唱一曲,很开心。"汪 世全说,"我们乌撒庄的文化也跟 着一起'搬'过来了。"从田间地头 到社区舞台,变化的是地点,不变 的是浓浓的乡情与文化根脉。

对长水街道众多居民而言,这 个活动,他们收获的不仅是共庆佳 节的快乐,更是与旧友新朋分享新 生活、共同创造新记忆的美好瞬 间。当非遗遇见团圆,当乡音回荡 在宝河家园,这场细雨中的聚会, 让未来的生活更有盼头。

本报记者 马逢萃

# 新发社区: 乡村艺术显张力

近日,"乡村生活艺术节"在滇 中新区大板桥街道新发社区新发 村"拾翠山谷"启幕。本届艺术节以 "野蛮生长——一个村就是一座美 术馆"为主题,通过艺术展览、山谷 市集等形式,解锁"艺术+乡村"的国 庆文旅新场景。

活动期间,"陈莉水墨油画作 品展"亮相山谷,让艺术展览走出 传统场馆,扎根乡村场域。

记者从云南拾翠景区管理有 限公司了解到,"把美术馆搬进村 落"是本次实践的关键理念,希望 通过艺术本土化呈现,重新定义乡 村与艺术的互动关系,让村民与游 客在熟悉的乡土空间中感受艺术

同步启动的"漫游灵感市集" 聚焦云南好物、非遗手作、轻食茶 饮、陶茶文玩、原创设计等,邀请创 作者与商家共筑乡村消费新场景, 为新区居民、广大游客提供"远离 城市、对话自然"的文旅新选项。

本报记者 马逢萃

### 凌云社区举行退役军人志愿服务活动

本报讯(记者 马逢萃) 近日, 以"红色传承"为主题的退役军人志 愿服务活动在长水街道凌云社区举 行。活动邀请了辖区退役军人、军属 及其子女30余人参加,营造了尊崇 军人、关爱军属的浓厚氛围。

在"老兵讲故事"环节,受邀老 兵们用朴实的语言回忆了往昔的峥 嵘岁月。此次活动还对表现突出的先 进退役军人志愿者进行表彰,感谢他

们"退役不退志,退伍不褪色",持续 在社区治理中发挥光和热。

一位带着孩子参加活动的退 役军人表示:"一直被关心,心里很 温暖,也让红色种子在孩子们心中

本次活动由滇中新区社会事 务管理局主办,滇中新区退役军人 服务中心和军民盛服务中心承办, 长水街道凌云社区协办。

昆明文理学院文化周非遗项目集中亮相——

### 传承文化基因 汲取精神力量

近日,昆明文理学院杨林校 区举办"风华文理 遇见非遗"大 思政实践教学之"非遗进校园"文 化活动周。在为期5天的活动中,



10 余项精彩的非遗项目集中亮 相,通过静态展示、动态展演、宣 讲教学与互动体验等多种形式, 为师生们带来了一场可观、可感、 可参与的文化盛宴。

此次活动周紧扣"以文化人、 以文育人"的核心理念,精心设计 了三大板块内容。在该校杨林校 区红旗广场的展示区,瓦猫、掐丝 珐琅彩画、竹编等非遗项目一字 排开,10余位非遗代表性传承人 现场展示绝活。特色互动活动穿

插其间,高跷李白巡游对诗 赠礼,平添几分雅趣;小丑杂 耍派发气球,引来阵阵欢笑;



手操作。

师生体验长嘴壶茶艺。

甜蜜的味道拉近了传统与现代的 距离。动态展演通过"游园会" 形式将非遗魅力播撒校园。滇 韵雅赏分会场中,彝族舞蹈 欢快热烈,滇剧《火凤凰》 赢得满堂喝彩;川剧变脸、 打铁花等绝技引人惊叹, 师生们围篝火携手打跳, 亲身体验民族文化的凝

本次文化周不仅是一 场视听盛宴,更注重"可感 可触、手手相传"的深度体 验。"非遗宣讲体验活动"邀请 非遗代表性传承人走进课堂,开

> 设了面塑、彝绣、剪纸、茶 艺、香艺等多门实践课 程。传承人们不仅讲解 非遗的历史渊源、文化 内涵和保护现状,更 耐心指导学生们动

> > 将非遗引入 校园,是昆明文 理学院扎实推进 "大思政课"建 设、铸牢中华民

变脸表演。 族共同体意识的重要创新实践。昆 明文理学院党委副书记、常务副校 长杨添富表示,非遗承载着千百年 的文明记忆与文化基因,引导师生 从非遗中汲取精神力量,不仅是对 中华优秀传统文化的弘扬与致敬, 更是落实立德树人根本任务、培养

担当民族复兴大任时代新人的重

要路径。

本报记者 万旭 文/图

### 李文波: 让蔬菜品质越来越好



采收菠菜。

走进小哨街道矣纳社区矣纳 寨村居民小组,一座座白色的大棚 整齐地排列在田间,自动浇水设备 "呲呲"作响,前来务工的居民三 三两两抬着塑料箩筐来到菜地 里,开始采收成熟的油麦菜。李 文波走进其中一个大棚,仔细查 看前不久种下的香菜长势,随后 按下手中的遥控器,棚里自动浇

水设备便开始浇灌,10分钟后自动 结束……一早上,李文波"巡视"了 30多个大棚,一天要走2万多步。

李文波是矣纳寨居民小组的 "种菜大户"之一,他承包了40亩 土地种植油麦菜、香菜、菠菜等 菜品,优质的菜品已销往北京、 广州、上海、四川等地。在他的地 里,一年四季总是绿油油的,每 天收获各类蔬菜约2吨。

"收获的背后全是经验积累。" 李文波道出了自己的"种菜经", "蔬菜在不同的成长期需求各不相 同,浇水量、农药浓度、施肥间隔时 间等都不相同,不同的蔬菜则各有 '脾气',都需要慢慢摸索。同时,雨 水多少也会对蔬菜生长造成一定 影响,今年雨水较多,病虫害也就 多一些,除了小心防范以外,农药 使用也有所调整。"

靠着积累的宝贵经验,李文 波的蔬菜种植成活率高,蔬菜长 势也好。"天气热的时候,30多天 就能收一茬,冬天的时候,成熟期 稍长一些,1年下来收6至7茬没 有问题。去年和前年行情好的时 候每年能赚20万元左右。"李文波 告诉记者。

翻土、播种、摘菜……在不同 的大棚中,处处是打工居民忙碌的 身影。"我想带着大伙都能有份收 入。"这是李文波一直以来的愿望, 他聘请了10多位附近的居民来帮 忙打理大棚,"上了年纪的老人家 可以做除草之类的轻便活计,每天 能赚100块钱;收菜这类稍微复杂 的工种,我们按称斤计件的形式给 工人们算工资,每天能赚130元左 右。"大伙都跟他说,要是后续还能 扩大种植规模,愿意把亲戚朋友都 介绍过来。

近期,他又有了新的规划。李 文波说:"再过几天油麦菜就要熟 了,如果按照近期的行情还能 小赚一笔。今年以来,蔬菜市场 供应相对饱和,品质良好的蔬 菜才能销路更广,这事儿给我提 了个醒,未来还得多往'精'字上下 功夫——让蔬菜品质越来越好。"

本报记者 舒珺珩 文/图

### 昆工交通工程学院 开展送教活动

本报讯(记者 舒珺珩 通讯 员 胡榕 李红韵)近日,昆明理 工大学交通工程学院组织"红色 引擎"宣讲团到迪庆藏族自治州 香格里拉市纳赤塘小学开展"智 慧交通边疆行 同心共筑强国梦' 主题实践活动。

活动中,"红色引擎"宣讲团 联合昆明理工大学博硕宣讲团 一起走进小学课堂,为小学生们 介绍无人驾驶的智慧汽车,讲 解身边的隧道桥梁建造和结 构,展示云岭天路带来的城乡 巨变,讲述一代代科学家为国 奋斗的故事……将专业知识转 化为孩子们能听懂、感兴趣的内 容,在孩子们心中种下努力学 习、建设家乡、科研报国的种子。 学生格桑卓玛兴奋地说:"课堂 内容和课后活动都非常有趣。" 纳赤塘小学教师也表示,这样的 活动既丰富了教学形式,又为孩 子们打开了了解外界、树立理想 的窗口。

